

特别报道

流光溢彩照神州 两岸同春闹元宵

吴亚明 李炜娜 任珂 沈汝发

两岸“双炮”闹台南

元宵之夜的台南市盐水区分外热闹，除了本地传统的盐水蜂炮，广西南宁市宾阳县还特意制作了一条长26米，重69斤，贴满11330个金鳞的炮龙，参与盐水的年度盛会。

晚上10时许，宾阳炮龙隆重登场，这是宾阳炮龙第一次在宝岛台湾起舞。这条炮龙是宾阳县组织业内能工巧匠精心制作的。为迎接炮龙，让当地民众体验炮龙节的欢乐，盐水武庙专门准备了200万头鞭炮“炸龙”。在“天官赐福”主炮掀起的漫天烟火中，鼓乐奏响，由发龙珠开道，16名舞龙头戴藤帽，身系腰带，吆喝着赤膊上阵，任由鞭炮在身边爆炸。炮助龙兴，龙凭炮威，巨龙时而高昂起头，向天空喷射出一团团火焰，时而摇摆奔腾，和光彩夺目的大金珠相互辉映。一串串的电光爆竹，惊天动地脆响，为巨龙助威助兴。

2009年宾阳与盐水区开始接触，双方发现，宾阳炮龙和盐水蜂炮虽远却同源，尽管二者制作、活动方式各具风格，不尽相同，但意含是一样的，都是人民祈求幸福的一项活动，而且都在春节期间举办，炮龙在正月十一，蜂炮在正月十五。

此前的20日，台南盐水蜂炮在2013年广西宾阳“百龙舞宾州”炮龙节上精彩亮相，吸引了当地观众的眼球。

新竹灯会令全台瞩目

今年台湾灯会选址在新竹县登场，这里也成为元宵节当天全台瞩目的焦点。

台湾灯会曾于2007年获美国探索频道评选为“全球最佳庆典活动”之一。今年的灯会共有5大主题、28个灯区，23日试灯时即吸引了约20万人次前来观赏。

24日灯会开幕前，迪斯尼花车游行、知名女子乐团SHE的表演等，已经给现场增添了无尽的欢乐。

台当局领导人马英九当晚也来到现场为灯会揭幕，并参加主灯“腾蛟启盛”的点灯仪式。主灯由20万颗LED灯组成，高20米，像一条昂首的巨蛇正要跃上天空。

随后，持续6分钟的烟火表演照亮了新竹的上空，汇成一片火树银花的美丽景象。

象。江苏苏州首度参与新竹灯会，12组灯彩体现了“东方水城、苏式生活”的特色。

新北市的平溪天灯在岛内素有盛名。平溪天灯节从初五开始，元宵节晚上进入高潮。高挂着圆月的夜空，被万盏天灯装点成一片“灯海”。

两马闹元宵马尾登场

“金蛇迎春”“魅力两马”“船政文化”……23日晚，第11届“两马同春闹元宵”点灯仪式在福州马尾马江剧院广场举行，福州市马尾区的主要街道上各种花灯如繁星点缀。

本次灯会以“灯耀两马，情牵两岸”为主题，从罗星西路至市民广场1600多米范围内设立了不同主题灯区，采用传统彩灯工艺，结合现代新材料的制作方式，布置了20个大型灯组。

马祖灯区吸引了不少人驻足观看。马祖方面用花灯的形式介绍了马祖的风俗节庆、自然生态、景观建筑、酒香美食等。“这些灯真漂亮，还没去过马祖，看到这些灯想去那里旅游了。”马尾市民林新意说。

据介绍，本次灯展分为四个部分：金蛇迎春，通过彩灯与生肖年灯体现两地人民庆新春的热情；两岸亲情，从不同角度体现两岸的和谐氛围和浓浓的血脉亲情；美丽马祖，展现马尾区深厚的历史文化底蕴和美丽的自然风光；新城憧憬，展现马尾新城的壮丽景色。

随后还举办了民俗文艺晚会。晚会以民间民俗表演为主，充分展现了马尾和马祖地区的民俗民风。

(综合本报和新华社电)



2月23日，第十一届“两马同春闹元宵”活动在福州马尾举办。图为马祖民俗表演团在晚会上表演《马祖老酒舞》。新华社记者 魏培全摄

北京举行卫温船队远航台湾申遗研讨会

本报北京2月24日电(郝毅、郭昊晨)卫温船队从台州椒江远航台湾1783周年纪念活动暨申请世界遗产研讨会今日在此间举行。

史料显示，公元230年春，东吴孙权派将军卫温、诸葛直率一支由1万余名军士组成的船队，从章安(今浙江省台州市椒江区)启程，到达夷洲(今台湾)，并在当地进行开发经营，这是中国正史中大陆与台湾通航的最早记录。

台(州)台(湾)海上直航课题组执行人潘国平博士介绍：“纪念活动迄今已举办了3次，此次在以前基础上进行了申请世界遗产的讨论，这对于维护国家主权、推进两岸关系和平发展都具有重要而深远的意义。”研讨会由台州市卫温船队远航台湾研究会主办，北京大学世界文化遗产研究中心、北京大学历史文化研究所等协办。

台湾“观光局”将升格 减少陆客购物行程

本报台北2月23日电(记者李炜娜、吴亚明)22日，台湾观光界年度盛事——2013观光节大会在台北圆山饭店举行。台“交通部观光局”表彰2012年度表现优异的观光产业团体及从业人员。台“交通部长”叶匡时在会上表示，“观光局”将在年中升格为“观光署”，把台湾逐步打造成为处处皆可观光的友善旅游环境。

据介绍，台湾在2012年喜迎731万人次境外旅客来台，其中大陆游客逾258万人次，港澳旅客也继日本市场之后，首度突破百万人次，全年带动3400亿元新台币的观光外汇收入，刷新多项历史纪录。

本报台北2月23日电(记者李炜娜、吴亚明)台当局观光部门负责人谢谓君日前表示，为保证大陆游客赴台的品质，“观光局”已研究讨论限制陆客团的购物行程；另外，陆客团一半以上行程必须入住星级酒店。此方案可望在本周与业者讨论后确定，预计4月中旬试办，5月正式上路。

针对陆客团旅游行程的限制，谢谓君表示，未来陆客团若只到台湾西部旅游，高单价购物行程一天只能排一次，总站数以行程夜数为上限。针对陆客团强制入住星级酒店的规划，“观光局”已修正原先研议方向，从整体行程至少一晚入住星级酒店，倾向全程一半以上行程均须入住，以提升陆客赴台品质。

两只台湾红毛猩猩 将入驻福州动物园

本报福州电(记者江宝章)记者从福州市动物园获悉，日前该园顺利取得国家质检总局颁发的引进台湾赠送的红毛猩猩许可，这是闽台首例动物交流项目。按照《进境动植物检疫许可证》要求，实施为期1个月离台前隔离检疫的红毛猩猩，结束隔离检疫后，将于4月运往福州市动物园。

此次福州动物园获赠的两只台湾红毛猩猩，由台湾屏东科技大学保育类野生动物收容中心赠送。红毛猩猩原产印尼、马来西亚，属于CITES附录I动物(类似国家一级保护动物)，十分珍稀。

看台絮语

重说赴台自由行

李炜娜

陆客赴台自由行的意义和呼声，早在没开放之前就被两岸的业者和媒体阐释明了，似乎无需再言。但是，今年春节期间，笔者在台湾利用假期，在岛内走走，所见所闻，却让重说自由行有了理由。

在苗栗大湖乡，遇到大陆来的小郑。小郑家在重庆，现在北京念大学，跟男朋友到台湾来做“背包客”。小郑觉得走在乡间，跟村民聊天才能品味到台湾的味道。在南投仁爱乡，笔者遇到了上海许先生一家。他们已经是第二次来台湾，在台湾4夜5天，合欢山上看日出赏星光，“就像台湾当地人一样是度假而不是旅游”。



2月23日，海峡两岸民俗精品节目展演、两岸民俗文艺队伍巡游和福州民间武术大擂台等活动在福建福州闽江公园举行。据悉，这些活动是2013年海峡两岸民俗文化节的一部分。图为演员在表演民俗舞蹈《金蛇炫舞 春暖海峡》。新华社记者 林善传摄

1.7万人次。然而，数字的变化只是其中之一，更大的变化是陆客改变了停留的地方，形成与台湾当地人的互动模式。

自由行的陆客，可能会在乡间民宿住下，与当地人互动；而组团客只是忙着扫景点、买东西，与台湾人讲不上几句话。开放两岸旅游，除了让两岸民众可以看见不同的风景，还应该架起两岸民众直接沟通互动的道路。如今，更多的两岸民众得以通过赴台自由行，面对面交流，一问一答中，善意已经累积，“有心人士”的“置入性行销”也自然没了市场。可以说，自由行的持续热络，才能够让这条路越走越宽。

遇到小郑和许先生一家，着实有些意外，因为到大湖乡从台北坐火车后还要搭公路客运才能到达；而仁爱乡从台中下车后更要走上一个多小时的山路。

陆客来台湾数量的增多，有统计为证。今年春节有近7万人次陆客来台，其中自由行为

金门、马祖是台当局管辖的6个离岛当中的两个，过去曾在此耗费大量人力物力，修建军事建筑和地下坑道，甚至埋设了约10万枚地雷。台湾官员近日透露，由于两岸关系改善，金马雷区的地雷已全部清除，还计划撤回两个小岛上的驻军。

从10万地雷到海桐花蕾

据岛内媒体透露，金门、马祖作为蒋介石退守台湾后的战时前线，台当局共在两地埋设了约10万枚地雷，计有308处雷区、面积约390万平方米。经过6年多努力，台军方表示，去年底已将金马两地雷区全部清除完毕，曾经的地雷已被象征和平的海桐花蕾取代。

台湾金门防卫司令部烈屿(小金门岛)指挥部管辖的大担岛、二担岛(台湾称大胆、二胆)，曾是两岸对峙最前线。全盛时期，大担岛驻军达一个营，二担岛一个连。如今大担岛兵力不足一连，二担岛连一个排的人数都不到。

台湾媒体近日大幅报道称，大胆、二胆将在3年内撤军，发展观光业。这两个小岛面积加起来略多于1平方公里，距厦门的最短距离为4公里。

对峙前沿将成旅游胜地

金门县林务所从2008年起陆续完成排雷区的造林工作，种植木麻黄、潺槁树、海桐等树种28万多株，期待把金门打造成海上观光公园。

大胆、二胆主动撤军，金门人最为欣喜。因为接着可能是小金门撤军，建设环保观光岛。金门县长李沃士表示，县政府两年前就提出开放大胆、二胆发展观光的构想，没想到能获得军方同意，按此想法，该县观光处在今年就可编列规划预算，年底前发包开建码头设施。

李沃士介绍，对于两岛的旅游观光规划，初步排除委外经营，金门县必须先上岛调查，大胆、二胆缺水缺电，要优先解决，再配合卫生、服务等硬件建设，“希望在3年内完成接管程序，成为金门县另一个重要观光资源。”与跃跃欲试的马祖不同，李沃士排除了在岛上发展博弈产业的选项。

“金马撤军论”持续20年

两岸隔海对峙渐成历史，金门周边岛屿，正在朝非军事化方向走。李沃士说：“如果撤军计划落实，将是两岸关系改善的又一关键事件。”台湾“陆委会”也称，这是两岸进一步良性互动及台海和平稳定的重要基础。

台湾《旺报》文章说，1994年11月，民进党主席施明德大胆抛出“金马撤军论”。他认为两地正面面临战地转型的关键期，应该非军事化；金门和厦门可“两门对开”，将金门建设成两岸和平桥梁，全力发展观光业。只是如此前卫的眼光不受青睐，遭到反对。施明德当年在金门县政府前只留下一句：“总有一天金门人会了解！”

20年后的今天，两岸全面“三通”已经实现，并签署了多项协议，和平发展成为共识，金门人也摆脱了撤军不利其经济发展的忧虑。虽然目前无迹象显示台湾将在短时间内从面积更大的金门岛上撤军，但两岸铸剑为犁的新时代，已经有了一个良好开端。

台湾在线

清除十万地雷 开辟观光景区

两岸迎来铸剑为犁新时代

本报特约记者 王大可